

关于加快“口袋公园”建设 绿化美化协同 推进“绿美荔湾”建设

领衔代表 黎珊颖

案由：口袋公园因占地面积小，选址灵活，是一种小型的城市绿地，能够在很大程度上改变城市环境，同时承担人们休憩、交流、活动等功能。打造精致而美丽的口袋公园，正在成为城市品质升级的新选择。建议遵循“见缝插绿、因地制宜、提升品质、经济实用”，结合老旧小区微改造，在荔湾区全力推进“口袋公园”建设，推进城市更新，不断满足人民群众对美丽环境、美好生活的新期待。

一是加强口袋公园建设的总体规划与布局。通过对闲置地、边角地等小型地块的合理利用和科学改造，合理规划建设面积不等的“口袋公园”，结合荔湾老旧小区微改造、历史文化街区保护活化利用等工作，选择商业街区、功能性场馆、特色街区、居住密集区等使用人群集中的区域，对口袋公园进行差异化设计，突出休憩社交、运动健身、儿童游戏、文化展示等，与周边形成衔接融合呼应。还应通过召开专家论证会、公众听证会、问卷调查、公开征集意见建议等方式，引导专家、企业、社区居民、社区管理人员等多方参与规划设计，提升市民的获得感和幸福感。

二是注重实用，合理配置景观设施。充分利用已有绿化带等现有资源，遵循“以人为本，服务便民”的原则，重点关注“一老一小”等特殊群体，以及外卖骑手、环卫工人、快递员、代驾司机等户外劳动者的使用需求，因地制宜的增加园路、健康步道及便民设施，满足不同年龄、不同类型人群的多样化使用需求，有针对性优化功能配套，既要美观好看又要实用耐用。植物选择要求，强调乡土树种为主，选择观赏性强、季相变化显著的观花、观叶植物和抗污染、滞尘、减噪等抗性植物，规避产生致敏或有接触风险的植物，坚持“造绿、增绿、插绿、添绿、护绿”，结合实际种植，尽量绿化和美化协同。

三是科学管理，加强多部门协调。建立健全口袋公园建设使用评议制度，做好绿化主管部门、街道与镇、居委会、物业的协调工作，划清权责，压实责任，重视地面垃圾、座椅保洁、设施安全等问题，建立相应的跟踪反馈机制，让周边居民参与打分监督。开展持续的宣传活动，引导广大市民珍爱身边小公园。让口袋公园“建得好、用得好、养得好”。